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Понятие организационно-
правовой формы в РФ

• Под организационно-правовой формой 
понимают совокупность имущественных и 
организационных отличий, особенностей 
взаимодействия собственников, 
учредителей, участников, их 
ответственности друг перед другом и 
контрагентами, способов формирования 
имущественной базы.

  



Имущественные отличия отражают то, на 
какой форме собственности или на базе какого 
вещного права действует предприниматель.

Организационные отличия выражаются во 
внутренней конструкции управления делами 
предприятия.

Особенности взаимодействия собственника и 
участников при разных организационно-
правовых формах проявляются прежде всего в 
различном их участии в делах предприятия. 



Виды организационно-правовых 
форм хозяйствующих субъектов

⚪ ОПФ хозяйствующих субъектов, 
являющихся юридическими лицами - 
коммерческими организациями

⚪ ОПФ хозяйствующих субъектов, 
являющихся юридическими лицами - 
некоммерческими организациями

⚪ ОПФ хозяйствующих субъектов без 
прав юридического лица



Коммерческой является организация, 
имеющая в качестве основной цели 
своей деятельности извлечение 
прибыли и  распределяющая 
полученную прибыль между 
участниками. 

Некоммерческой является 
организация, не имеющая в качестве 
основной цели своей деятельности 
извлечение прибыли и не 
распределяющая полученную прибыль 
между участниками. 



Некоммерческие организации 
действуют для:

⚪ достижения социальных, благотворительных, 
культурных, образовательных, научных и 
управленческих целей

⚪  в целях охраны здоровья граждан, развития 
физической культуры и спорта

⚪  удовлетворения духовных и иных 
нематериальных потребностей граждан

⚪  защиты прав, законных интересов граждан и 
организаций

⚪  разрешения споров и конфликтов
⚪  оказания юридической помощи, а также
⚪  иных целях, направленных на достижение 

общественных благ.



ОПФ хозяйствующих субъектов, 
являющихся юридическими лицами - 
коммерческими организациями



ОПФ хозяйствующих субъектов, 
являющихся юридическими лицами - 
некоммерческими организациями
⚪ Потребительские кооперативы
⚪ Общественные объединения (в т.ч. 

религиозные)
⚪ Фонды
⚪ Учреждения
⚪ Государственные корпорации
⚪ Некоммерческие партнерства
⚪ Автономные некоммерческие организации



ОПФ хозяйствующих субъектов, 
являющихся юридическими лицами - 
некоммерческими организациями
⚪ Общины коренных малочисленных народов
⚪ Казачьи общества
⚪ Объединения юридических лиц (ассоциации и 

союзы) 
⚪ Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств 
⚪ Территориальные общественные самоуправления
⚪ Товарищества собственников жилья
⚪ Садоводческие, огороднические и дачные 

некоммерческие товарищества



ОПФ хозяйствующих субъектов 
без прав юридического лица



Выбор организационно-правовой 
формы при государственной 
регистрации деятельности



Форма «индивидуальный 
предприниматель» имеет следующие 
особенности:



Индивидуальный предприниматель 
    Преимущества                Недостатки

⚪ Близость к 
покупателям, 
возможность учета их 
индивидуальных 
потребностей 

⚪ Гибкость и быстрота 
реагирования на 
изменения 
конъюнктуры

⚪ Высокий  уровень 
предпринимательской 
мотивации

⚪ Быстрота создания 
предприятия

⚪ Ограниченность 
финансовых ресурсов

⚪ Невозможность 
осуществления закупок 
крупными партиями и 
получения скидок

⚪ Высокая зависимость 
результатов 
деятельности от 
колебаний рыночной 
конъюнктуры

⚪ Низкий уровень 
конкурентоспособности



Партнерское  предприятие может быть 
создано в следующих правовых формах: 



Хозяйственными товариществами

   являются созданные усилиями 
двух и более физических и (или) 
юридических лиц коммерческие 
организации с разделенным на 
доли (вклады) складочным 
капиталом для совместной 
деятельности. 





   Полным товариществом признается 
коммерческая организация, участники которой 
(полные товарищи) в соответствии с 
заключенным между ними договором 
занимаются предпринимательской 
деятельностью от имени товарищества и 
солидарно несут субсидиарную 
ответственность по его обязательствам всем 
своим имуществом. 

   Прибыль и убытки полного товарищества 
распределяются между его участниками 
пропорционально их долям в складочном 
капитале, если иное не предусмотрено 
учредительным договором. 



   Товарищество на вере является 
разновидностью полного товарищества, 
основное отличие которого состоит в том, что 
наряду с участниками, осуществляющими от 
имени товарищества предпринимательскую 
деятельность и отвечающими по 
обязательствам товарищества своим 
имуществом (полными товарищами), 
имеется один или несколько участников-
вкладчиков (коммандитистов), которые несут 
риск убытков, связанных с деятельностью 
товарищества, в пределах сумм, внесенных 
ими вкладов и не принимают участия в 
осуществлении предпринимательской 
деятельности. 





 Общество с ограниченной ответственностью 
(ООО) - это учрежденное одним или 
несколькими лицами хозяйственное общество, 
уставный капитал которого разделен на доли 
определенных учредительными документами 
размеров. 

Участники общества не отвечают по его 
обязательствам и несут риск убытков, 
связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости внесенных ими вкладов.

 Максимальное число участников общества не 
должно быть более 50 человек. 

Прибыль и убытки в обществе распределяются 
среди участников пропорционально их долям в 
уставном капитале. 



Партнерское торговое предприятие
    Преимущества              Недостатки

⚪ Возрастание 
финансовых 
возможностей

⚪ Возможность 
распределения 
функций управления 
предприятием

⚪ Солидарная 
ответственность по 
обязательствам 
предприятия

⚪ Быстрота создания 
предприятия

⚪ Более низкий уровень 
мотивации 
предпринимательской 
деятельности

⚪ Меньшая 
оперативность в 
принятии 
управленческих 
решений

⚪ Возможность 
внутренних 
конфликтов среди 
учредителей



   Формой корпоративного предприятия является 
акционерное общество

Акционерное общество (АО) – это общество, 
уставный капитал которого разделен на 
определенное число акций. 

Акционеры не отвечают по его обязательствам и 
несут риск убытков, связанных с 
деятельностью общества, в пределах стоимости 
принадлежащих им акций. 

АО может быть создано одним субъектом или 
состоять из одного акционера, в случае 
приобретения им всех акций общества. 

Акционеры имеют право не только на получение 
дивидендов, но и на продажу акций.



Корпоративное предприятие может быть 
создано в следующих правовых формах:



Корпоративное торговое предприятие
    Преимущества              Недостатки

⚪ Неограниченные 
возможности 
формирования 
финансовых ресурсов 
путем эмиссии акций и 
облигаций

⚪ Широкие возможности 
развития в 
стратегической 
перспективе

⚪ Высокая 
конкурентоспособность 
предприятия 

⚪ Сложность управления 
предприятием и низкая 
оперативность 
управленческих 
решений

⚪ Недостаточно 
оперативное 
реагирование на 
изменение ситуации на 
потребительском рынке

⚪ Открытость информации 
о результатах 
деятельности

⚪ Необходимость 
формирования большого 
уставного фонда

⚪ Продолжительный 
период учреждения 
предприятия



Выбор конкретных организационных 
форм предприятия осуществляется 

в 2 этапа



Общие факторы, определяющие выбор 
организационно-правовой формы 

деятельности

⚪ Намечаемые масштабы торговой деятельности
⚪ Капиталоемкость избранной торговой 

деятельности
⚪ Предусматриваемые темпы развития 

предприятий в стратегической перспективе
⚪ Особенности предоставления налоговых и иных 

льгот
⚪ Государственное регулирование минимального 

размера уставного фонда деятельности 
предприятий отдельных форм



Индивидуальные факторы, определяющие выбор 
организационно-правовой формы деятельности

⚪ Имеющийся (возможный) размер стартового 
капитала

⚪ Индивидуальная мотивация к формам 
предпринимательской деятельности

⚪ Уровень профессионализма предпринимателя
⚪ Отношение предпринимателя к высокому 

уровню коммерческих и финансовых рисков, а 
также к личной имущественной 
ответственности по обязательствам



Алгоритм организации 
предпринимательской деятельности на 

начальном этапе

    Индивидуальный 
предприниматель

⚪ название предприятия
⚪ выбор вида экономической 

деятельности
⚪ выбор системы 

налогообложения
⚪ подача документов для 

регистрации предприятия

   Юридическое лицо
⚪ выбор организационно-правовой 

формы
⚪ решение о количестве учредителей
⚪ учредительные документы (Устав, 

Учредительный договор)
⚪ назначение Генерального 

директора и Главного бухгалтера
⚪ выбор названия предприятия
⚪ определение размера уставного 

капитала
⚪ определение юридического лица 

фирмы
⚪ выбор вида деятельности 

(один/несколько)
⚪ подача  документов на регистрацию



Индивидуальный предприниматель

    Преимущества

⚪ Упрощенный порядок 
регистрации и прекращения 
деятельности

⚪ Упрощенный порядок 
ведения бухгалтерского 
учета

⚪ Простые схемы 
налогообложения 

   Недостатки

⚪ Несет ответственность всем своим 
имуществом по обязательствам

⚪ Ограничения по лицензионным 
видам деятельности

⚪ Имеет возможность работать 
только в сфере малого и среднего 
бизнеса



Юридическое лицо

    Преимущества

⚪ Несет ответственность по 
своим обязательствам 
только принадлежащим 
ему имуществом, личным 
имуществом учредителей 
юридические лица не 
рискуют

⚪ Не ограничено по видам 
деятельности

⚪ Больше доверия со 
стороны кредиторов, 
партнеров и 
поставщиков

   Недостатки

⚪ Строгая бухгалтерская и 
налоговая отчетность

⚪ Длительная процедура 
регистрации

⚪ Для регистрации необходимо 
оплатить 50% Уставного 
Капитала, который 
составляет:

⚪ - в ООО 10000 руб. и в НПАО - 
не менее 100 МРОТ                                           
- в ПАО - 1000 МРОТ



Основные формы вступления в 
предпринимательскую деятельность



Перечень действий, необходимых 
для регистрации ООО



Сбор и подготовка 
учредительных документов

⚪ название предприятия, его адрес
⚪ вид деятельности
⚪  размер уставного капитала, 

состав вкладов
⚪  список учредителей
⚪  лица, занимающиеся 

распределением прибыли и 
возможных убытков 



Документы, необходимые для 
регистрации юридического лица

⚪ Заявление о государственной регистрации (форма 
Р11001), удостоверенное подписью одного из 
уполномоченных на это лиц, заверенной нотариусом

⚪ Решение единственного учредителя о создании 
организации или Протокол Общего Собрания о 
создании (если учредителей несколько)

⚪ Устав, Договор об учреждении
⚪ Приказ №1 о назначении постоянно действующего 

исполнительного органа (Генерального директора, 
Президента)

⚪ Приказ №2 о назначении главного бухгалтера
⚪ Квитанция об уплате Государственной пошлины (4000 

руб.)
⚪ Доверенность с копией, если документы подаются 

доверенным лицом
⚪ Заявление на упрощенную систему налогообложения ( 

при необходимости)



Получение документов о 
регистрации юридического лица

⚪  ОГРН (Основной государственный 
регистрационный номер) 

⚪  ИНН (Идентификационный номер 
налогоплательщика) 

⚪  Устав, зарегистрированный в 
ИФНС 

⚪  Учредительный договор, 
зарегистрированный в ИФНС 

⚪  Выписка из ЕГРЮЛ



Переход на упрощенную систему 
налогообложения 

⚪ осуществляется при 
необходимости

⚪ в пятидневный срок после 
регистрации необходимо подать 
заявление в ИФНС о переходе на 
УСН 



Изготовление печати



Для открытия расчетного счета 
необходимо:

⚪ получить коды статистики
⚪ стать на учет в фондах 
  - ОМС (обязательного 

медицинского страхования)
  - ПФР (пенсионный фонд) 
  - ФСС (фонд социального 

страхования)
⚪ получить уведомления о 

постановке на учет по 
юридическому адресу фирмы



Перечень действий, необходимых 
для регистрации ИП



Документы, необходимые для 
регистрации ИП

⚪ заявление о государственной регистрации физического лица в 
качестве индивидуального предпринимателя (форма № 
Р21001);

⚪ копия российского паспорта;
⚪ квитанция об уплате госпошлины в размере 800 руб. 



Получение документов о 
регистрации ИП

⚪  Бессрочное свидетельство о 
государственной регистрации 
предпринимателя (лист записи 
ЕГРИП)

⚪ Свидетельство о постановке на 
учет в налоговом органе с 
присвоением идентификационного 
номера налогоплательщика (ИНН)



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


